




با سلام خدمت شما بچه‌های خوب رشته انسانی
چون ما، یعنی شخص خودم و مجموعه گاج، بچه‌های انسانی رو خیلی خیلی دوست داریم 

کتابیه  کتابای خوب و به درد بخور براشون بنویسیم. نمونش همین  همیشه سعی می‌کنیم 

که الآن دستتونه. 

کلـی سـؤال مشـابه مسـائل، مثال‌هـا و  کتـاب درسـی رو پوشـش دادیـم و   : تمـام مطالـب 
ً
اولا

ح  فعالیت‌هـای کتـاب درسـی براتـون شبیه‌سـازی کردیم؛ یعنـی محاله سـؤالی در امتحان مطر

بشـه کـه در ایـن کتـاب خـودش رو یـا شـبیهش رو ندیـده باشـین. 

کتاب رو الکی زیاد نکردیم.  : حجم 
ً
ثانیا

بـرای  تـا  آوردیـم  براتـون  کتـاب  آخـر   پاسـخ تشـریحی در  بـا  نهایـی  امتحـان  چنـد دوره   :
ً
ثالثـا

باشـید.  آمـاده  سـال  پایـان  امتحـان 

امتحانـات  آموزشـی مخصـوص  فیلم‌هـای  کـه  اینـه  کتـاب  ایـن  باحـال  و خیلـی  گـی‌ مهـم  ویژ

تشـریحی بهـش اضافـه شـده؛ یعنـی شـما دیگـه لازم نیسـت هزینـه‌ای بابـت معلـم خصوصـی 

کنیـد.  پرداخـت 

کردیم،  گردآوری  گاج این همه زحمت کشیدیم و یک کتاب خاص براتون  پس حالا که من و 

کنید.  کامل ما رو خوشحال  گرفتن نمرۀ  کتاب و  کنید با خوب خوندن این  شما هم سعی 

ح کنید.  گه اشتباه یا خطایی در کتاب دیدین لطفاً با اینجانب در فضای مجازی مطر ضمناً ا
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منطق ریاضی و گزاره‌ها بسته اول
صفحه 2 تا 4 کتاب درسی

منطق ریاضی و گزاره‌ها

تعریف منطق ریاضی: از نظر دانشمندانِ علم منطق، منطق در واقع مجموعه‌ای از روش‌ها و قانون‌های درست فکر کردن و درست استدلال کردن می‌باشد 

که به کمک یک سری از قانون‌ها و نمادها روش درست استدلال  و اولین دانشمند این علم، ارسطو بوده است. منطقِ ریاضی، شاخه‌ای از علم منطق است 
کردن در علم ریاضی را نشان می‌دهد؛ ضمناً به کمک منطق ریاضی، ارزش گزاره‌ها را نیز تعیین می‌کنیم. 

گزاره با ارزش درست است؛  که ارزش آن، می‌تواند درست یا نادرست باشد. مثلًا جملۀ »3 عددی اوّل است.« یک  گزاره جمله‌ای خبری است  تعریف گزاره: 

 4 z یا 3 2 چون می‌دانیم عدد 3 اول است. توجه کنید که گزاره، لزوماً جمله‌ای فارسی نیست بلکه می‌تواند با نمادهای ریاضی بیان شود مانند: 
گزاره  مری مانند »از عدد 73 جذر بگیر.«، جملات پرسشی مثل »آیا عدد 2 اول است؟« و جملات عاطفی مثل »چه دانشمند بزرگی!«،   جملات اَ   تذکر مهم   

محسوب نمی‌شوند؛ ضمناً جملات خبری که نتوانیم اصلًا درستی یا نادرستی آن‌ها را بررسی کنیم هم، گزاره نیستند مانند جملۀ خبری »1000 عدد بزرگی است.«
چون قانونی برای بزرگ یا کوچک بودن اعداد در ریاضی نداریم و امری سلیقه‌ای است. 

سؤال   مشخص کنید کدام‌یک از قسمت‌های زیر، گزاره هستند؟ سپس ارزش هر گزاره را تعیین کنید.

2 خودروهای فرانسوی زیباتر از خودروهای آمریکایی هستند.  3 عددی گنگ نیست. 		 56/ 1 عدد

(n )n ) عددی منفی است. )5 2n 4 عدد 3 آیا 120 بر 3 بخش‌پذیر است؟		

6 کوچک‌ترین عدد طبیعی 3 رقمی که مربع کامل باشد، عدد 100 است.  		5 2 4 33 2   5

1 گزاره است و ارزش آن درست است.  پاسـخ 

2 گزاره نیست چون یک موضوع سلیقه‌ای است. 

3 گزاره نیست چون جملۀ پرسشی است. 

) عددی مثبت می‌شود. )5 2n n هر عدد طبیعی که قرار دهیم حاصل 4 گزاره است و ارزش آن نادرست است، چون به جای

13 نادرست است. 13 4 پس گزارۀ 3 132  5 و 2 133  5 گزاره است و ارزش آن نادرست است، زیرا

6 گزاره است و ارزش آن درست است، چون 100 مربع کامل است و ضمناً کوچک‌ترین عدد 3 رقمی و طبیعی است که مربع کامل است

شرطی  ترکیب  گزاره‌ها،  ترکیب  ریاضی،  منطق  چون  مباحثی  فصل  این  در  دارد.  نمره   6 دوم  نوبت  در  و  نمره   13 اول،  نوبت  امتحان  در   ،2 آمار  و  ریاضی  اول  فصل 

است. شده  مطرح  ریاضی  استدلال‌های  و  شرطی  دو  و 

فــیلـــم‌ فــیلـــم‌ 
شــــــبشــــــب
 امتحان امتحان

بسته 4بسته 3بسته 2بسته 1
بــرای اســتفاده از فیلم‌هــای 
آموزشــی شــب امتحــان هــر 
‌QR-codeهای  بســته
ــد. ــ ــ ــ ــــکن کنی ــ ــل را اســ ــ ــ ــ مقاب

ریاضی و آمار  یازدهم

آشنایی با منطق 

و استدلال ریاضی

فصل اول

1
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 جبر گزاره‌ها )حساب گزاره‌ها(

s و ... نمایش می‌دهند. به کمک جبر گزاره‌ها می‌توانیم گزاره‌های مرکبی بسازیم که از دو یا چند  ، r ، q ، p معمولًا گزاره‌ها را با یکی از حروف لاتین کوچک مثل

گزاره‌های سادۀ  گزارۀ مرکب، باید نحوۀ قرار دادن  گزاره‌های مرکب را نیز تعیین می‌کنیم. برای تعیین ارزش یک  گزارۀ ساده تشکیل شده‌اند و سپس ارزش این 

تشکیل‌دهندۀ آن را در جدول ارزش‌گذاری بلد باشیم. به جدول‌های زیر دقت کنید: 

T و بــه جــای »ن« می‌تونیــم  در جدول‌هــای زیــر، ارزش درســت یــک گــزاره را بــا »د« و ارزش نادرســت را بــا »ن« نمایــش داده‌ایــم. )البتــه بــه جــای »د« می‌توانیــم از

F اســتفاده کنیم( از
 r q p q p p

دددددد

ندنددن

گزاره‌هانددند  تعداد  1

 تعداد ردیف‌های جدولنندنن 2 21

گزاره‌هاندد  تعداد  2
 تعداد ردیف‌های جدول 4 22 ندن

نند

ننن

 تعداد گزاره‌ها 3
 تعداد ردیف‌های جدول 8 23

  تذکر     در جدول‌های بالا، به هر یک از ردیف‌های جدول، یک حالت ارزشی هم گفته می‌شود.

گر 5 گزاره داشته باشیم، در جدول  2n خواهد بود. مثلًا ا n گزاره داشته باشیم تعداد ردیف‌های برابر گر از جدول‌های قبل نتیجه می‌گیریم که در حالت کلی ا

2 ردیف وجود خواهد داشت.  325 ارزش‌گذاری آ‌ن‌‌‌ها به تعداد

سؤال  یک جدول ارزش‌گذاری دارای 64 ردیف می‌باشد. در این جدول، چند گزارۀ ساده وجود دارد؟ 

n تعداد گزاره‌های ساده باشد خواهیم داشت: گر پاسـخ ا
 تعداد ردیف‌ها      2 64 2 2 2 664 6n n n n´Ã¹¨ïÂ¶ ¾Äq\U Hn �

گر به تعداد گزاره‌های ساده 2 تا اضافه شود تعداد ردیف‌های جدول 64  شده است مقدار n را به‌دست آورید. بوط به n گزاره ساده ا سؤال  در  یک جدول مر

 تعداد ردیف‌های اولیه 2n پاسـخ �

تعداد ردیف‌های جدید  2 2n

´ÄnHj ÏH¼wÆoÎ¢Lö ´Ã¹¨ïÂ¶ ¾Äq\U Hn      2 64 2 22 64 2n n 66

k¹TvÀÁ»Iv¶ IÀ¾ÄIQ

k¹{IMÁ»Iv¶ kÄIM qÃº IÀ·H¼UuQ
     n n2 6 66 2 4  n

 نقیض یک گزاره

گزاره‌های   نمایش می‌دهیم. برای ساختن نقیض 
p p را با نماد p باشد. نقیض که ارزش آن، دقیقاً مخالف ارزش گزاره‌ای است   ، p گزاره‌ای مثل نقیض 

گر فعل جمله »نیست« بود به »است« تبدیل  گر فعل جمله »است« بود به »نیست« تبدیل می‌شود یا ا فارسی، کافی است فعل جمله را نفی کنیم؛ یعنی مثلًا ا

خواهد شد. روش دیگر این است که عبارت »چنین نیست که« را به ابتدای گزاره اضافه کنیم. 

سؤال   نقیض گزارۀ »12 بر 3 بخش‌پذیر است.« را بنویسید. 

پاسـخ   نقیض این گزاره را به دو حالت می‌توان نوشت: 

 12 بر 3 بخش‌پذیر نیست.    حالت اول  

 چنین نیست که 12 بر 3 بخش‌پذیر باشد.   حالت دوم  
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گر گزارۀ داده‌شده، شامل یک نماد ریاضی باشد، برای نقیض کردن آن به شکل زیر عمل می‌کنیم:    تذکر مهم    ا

x نقیض هم‌ هستند.  y x و y   مثال   گزاره‌های  نقیض هم هستند.	  و 1 نمادهای
5 نقیض هم‌ هستند.  7 5 و 7   مثال    گزاره‌های  نقیض هم هستند. 	  و 2 نمادهای

) نقیض هم‌‌ هستند. ) 1 13 ) و ) 1 13   مثال    گزاره‌های  نقیض هم‌ هستند. 	  و 3 نمادهای
2n نقیض‌ هم هستند.  2n و   مثال    گزاره‌های 4 نمادهای و نقیض هم‌ هستند.	

n نقیض هم‌ هستند.  r n و r   مثال    گزاره‌های  نقیض هم‌ هستند.	 5 نمادهای و

سؤال  نقیض عبارات و گزاره‌های زیر را نوشته و سپس ارزش هر گزاره و ارزش نقیضش را مشخص کنید. 

 3 2 3 40 1 2 2   2 		 1 33 عددی مربع کامل است.

 Z N 4 		 ، منفی است. x 3 هر عدد صحیح

ÇÃ£º 33 عددی مربع کامل نیست. )درست(  1 33 عددی مربع کامل است. )نادرست( پاسـخ   

3 درست است.  2 3 40 1 2 2   12، گزارۀ  16 3 و چون 2 3 1 2 9 120 1 2      ، در نتیجه 4 16 3 9 3 12 2 0  , , 2 می‌دانیم‌ که

3 2 3 40 1 2 2   ÇÃ£º )درست(   3 2 3 40 1 2 2   )نادرست( �
، منفی باشد. )درست(  x ÇÃ£º چنین نیست که هر عدد صحیح

  ، منفی است. )نادرست( x 3 هر عدد صحیح

x منفی نباشد  گر x مثبت است.« اشتباه کرده؛ چون ا x منفی است.« می‌شود »هر عدد صحیح  گر کسی بگوید نقیض جملۀ »هر عدد صحیح    تذکر مهم    ا

ممکن است صفر یا مثبت باشد پس نمی‌توانیم بگوییم حتماً مثبت است. 

z n )نادرست( ÇÃ£º

  z n )درست(   � 4

 جدول نقیض

 نقیض آن باشد، آن‌گاه جدول مربوط به این دو گزاره به شکل مقابل است:
p p گزاره‌ای دلخواه و گر  ppا

ند
دن

�

q را در صورتی‌ هم‌ارز می‌گوییم که ارزش یکسان داشته باشند )هم‌ارزش باشن( یعنی هر دو »درست« یا هر دو »نادرست« باشند.  p و دو گزارۀ هم‌ارز: دو گزارۀ

کوچک‌ترند.« و »25  گزاره‌های »همۀ اعداد منفی، از صفر  p نشان می‌دهیم. مثلًا  q q را به‌صورت p و  می‌باشد، پس هم‌ارزی نماد هم‌ارزی به شکل
مربع کامل است.« هم‌ارزند، چون هر دو ارزش درست دارند.

) :نمونه ) ( )3 3  N N سؤال  هم‌ارزی‌های زیر را مانند نمونۀ حل‌شده، کامل کنید.�

 ( ) ?W Q  3 	( ) ?2 3 5   2 	 ( )1
2

1
3  ?  1

 
( ) ( )2 3 5 2 3 5     2 	 



( ) ( )1
2

1
3

1
2

1
3    1 پاسـخ   

( ) ( )w q w q    3

 
 ( )p p گر از یک گزاره، دو بار نقیض بگیریم، خود آن گزاره به‌دست می‌آید؛ یعنی:   تذکر     ا

   مثال   
 [ ( )] ( )3 3  n n    مثال  	

 [ ( )] ( )5 3 5 3   	

منطق ریاضی و گزاره‌ها پرسش‌های تشریحی 1
 درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

)خرداد 1402(. 1  جمله »سیب قرمز، از سیب زرد خوش‌مزه‌تر است« یک گزاره است.�

عبارت »عدد 12 یک عدد اول است.« یک گزاره می‌باشد.. 2 

 3 .»  1
2 3 « برابر است با »  1

2 3 نقیض گزارۀ »
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 جاهای خالی را با عبارت مناسب پُر کنید.

)شهریور 1402(. 4   گزارۀ ............. می‌باشد.� P نقیض گزارۀ 

)شهریور 1402(. 5  تعداد حالت‌های ارزشی سه گزاره برابر ............. است.�

)خرداد 1402(. 6  اگر 4 گزاره داشته باشیم تعداد حالت‌ها در جدول ارزشی ............. حالت است.�

 گزینه درست را انتخاب کنید.

)خرداد 1402(. 7  اگر تعداد حالت‌ها در جدول ارزشی برابر 32 حالت باشد، تعداد گزاره‌ها برابر است با:�

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

)خرداد 1403(. 8  کدام‌یک از جملات زیر، گزاره است؟�

4( عدد 7 عددی اول است. 3( شما اهل کجایید؟	 2( چه هوای سردی	 1( لطفاً در را باز کن.	

گزاره »160 عددی اول نیست« با کدام گزاره، هم‌ارز است؟. 9 

2( وزن افراد، متغیر کمّی فاصله‌ای است. گویا دارد.	 x2 دو ریشه  3 0  1( معادله

به کمک اتحاد جمله مشترک، قابل تجزیه است. x x2 10 9  4( عبارت 3( نمودار حبابی، 2 متغیر کمّی را نمایش می‌دهد.	

« کدام نیست؟ )x و y اعداد حقیقی هستند.( 10 . x y  1 نقیض گزارۀ »

2( چنین نیست که مجموع x و y برابر با 1 باشد. 		 1( حاصل‌جمع x و y برابر 1 نیست.

x y  1)4 		 x y  1)3

)کتاب درسی( 11 . جدول زیر را کامل کنید. �

 p pارزش p گزارۀ p ارزش گزارۀ

 2 2 25 8 12 

   120 1200

2 است. 5/ 1 عدد 2 3 4, , , میانۀ داده‌های

مربع هر عدد طبیعی دلخواه، از خود آن 
عدد، کوچک‌تر است.

x دو ریشۀ حقیقی متمایز دارد. x2 3 5 0   معادلۀ

2 3
5 02 0 ( )

)کتاب درسی(  کدام‌یک از جملات یا عبارت‌های زیر گزاره محسوب می‌شوند؟ ارزش هر گزاره را مشخص کنید. �

. 12 (x ) 0 2 عبارتی گویا است.  1
3

x
x



هر عدد طبیعی از هر عدد صحیح بزرگتر است. 13 . کسر

Df 15 .رشتۀ مورد علاقۀ شما در دانشگاه چیست؟ 14 .  { , , }1 3 6 f برابر است با  {( , ) , ( , ) , ( , )}1 5 6 2 3 10 دامنۀ تابع

تعداد دندان‌های خراب هر فرد، متغیر کمّی نسبتی است. 17 .کوچک‌ترین عدد اول طبیعی عدد 1 است. 16 .

f تابع است. 18 .  {( , ) , ( , ) , ( , )}5 6 7 8 9 10 ) 19 .رابطۀ )nn ) همیشه عددی منفی است. )2 n عدد

28 عدد بسیار بزرگی است. 21 .روزی 2 ساعت ریاضی بخوان. 20 . عدد

. 22   3
5

1
2( , )a br ) همواره درست است. )a b a ab b   2 2 22 رابطۀ

y از نواحی اول و سوم نمی‌گذرد. 24 . x 2   بیانگر یک تابع است. 25 .نمودار خط1 نمودار  

)خرداد 1403( 26 . ارزش گزارۀ »عدد 9 مربع کامل است« را مشخص کرده، سپس نقیض آن را بنویسید.�
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: نمونه ( ) ( )      6 2 6 2  هم‌ارزی‌های زیر را مانند نمونه کامل کنید: �

. 27     )24 عددی مرکب است.( ?. 28 ( ) ?25 9 5 3     

. 29 ( ) ?   12 8  . 30 ( ) ?3  q  

. 31  [ ( )] ?2 44 2   

جدول ارزش‌گذاری مربوط به 7 گزاره، دارای چند ردیف )حالت ارزشی( می‌باشد؟ 32 .

یک جدول ارزش‌گذاری، دارای 512 ردیف )حالت ارزشی( می‌باشد، این جدول، شامل چند گزاره است؟ 33 .

ترکیب گزاره‌ها بسته دوم
صفحه 4 تا 6 کتاب درسی

گزاره‌های عطفی و فصلی

گزاره‌های  کنیم تا  گزارۀ ساده را به 4 حالت می‌توانیم با هم ترکیب  گزاره‌ها، دو یا چند  کمک منطق ریاضی و جبر  گزاره‌های مرکب )ترکیب گزاره‌ها با هم(: به 

مرکب ساخته شوند. دو حالت از این 4 حالت را در این بسته و 2 حالت دیگر را در بستۀ بعدی بررسی می‌کنیم. 

 ترکیب عطفی دو گزاره

p حاصل می‌شود که آن را  q q را با حرف ربط »و« به هم اتصال دهیم، گزارۀ مرکب p و گر دو گزارۀ سادۀ ا
q ممکن است هیچ ارتباطی با هم نداشته باشند.  p و « می‌خوانیم. البته دقت کنید که گزاره‌های q p و «
واضح است.  عطفی  ترکیب  یک  است.«  ایران  پایتخت  تهران  و  است  اول  عددی   2« گزارۀ  مثال  عنوان  به‌ 

بالا  گزارۀ  پس   . q هم و  باشد  درست   p هم که  است  درست  وقتی  فقط   p q عطفی ترکیب  که  است 
 p q درست است، چون می‌دانیم 2 عددی اول است و تهران پایتخت ایران است. جدول ارزش‌گذاری 

کلی به شکل مقابل است:  در حالت 
p نادرست خواهد بود.  q q نادرست باشد، p یا گر حتی یکی از گزاره‌های ملاحظه می‌کنید که ا

 p و باشد  نادرست  همیشه  گزاره‌ای   F و درست  همیشه  گزاره‌ای   T گر ا جدول:  از  مهم  بسیار  نتیجۀ 

گزاره‌ای دلخواه باشد، آن‌گاه خواهیم داشت: 

گزارۀ دیگری هم استفاده شود مثلًا:  کتاب، می‌تواند هر  q در تمام مباحث این  p و که به جای کنید    تذکر مهم     توجه 
( )
( )
( )

 



r T r
S F F
r r F

 
 
 









سؤال   ارزش گزاره‌های عطفی زیر را تعیین کنید.

 [ ]     3 5
10
3

1
2

2 2
Z O P( )  2 1 عددی گویا است و انحراف معیار، جذر واریانس است.                                                             

3
 1

  ( ) ( )N ZR  2  4 a عدد حقیقی است(                   a2 عددی نامنفی است و 121 عددی مربع کامل است. )  3

13 عددی گویا است و انحراف معیار، جذر واریانس است.   1 پاسـخ  

        Swnj Swnj

� ����� ����� � ��� ���
                         

   2
5

10
3

4
3

1
2

1
4

1

2
2

   ,( ) ) را به‌دست می‌آوریم و سپس آن‌ها را مقایسه می‌کنیم: � ) 1
2

2
25 و

10
3 2  ابتدا حاصل

[ ] [ ( ) ]     3 2
5

10
3

1
2

2���� � ��� ���
SwnjIº Swnj

25 درست است.�
10
3

1
2

2 >( ) 14 بزرگ‌تر است، لذا گزارۀ 43 از می‌دانیم

a2 صفر یا مثبت است پس نامنفی است.(‌ a هر عدد حقیقی که باشد حاصل عددی نامنفی است و  121 عددی مربع کامل است. ) a2  3  

 ( ) ( )n r z  
SwnjIº SwnjIº

��� ���2 �
Swnj Swnj

� ���� ���� � ���� ����
  4

p qqp

ددد

دنن

ندن

ننن

q p
� ���� ���� � ��� ���

 ( ) ( )p T T p p   

( ) ( )p F F p F   

( ) ( )p p p p F    

درست

نادرست

نادرست

درست
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 ترکیب فصلی دو گزاره

« می‌خوانیم.  q p یا p حاصل می‌شود که آن را » q q را با حرف ربط »یا« به هم اتصال دهیم، گزارۀ مرکب p و گر دو گزارۀ سادۀ ا

0 عددی طبیعی است یا 50 مضرب 5 است.« یک ترکیب فصلی است.  3/ مثلًا  گزارۀ »
q p

� �� �� � ���� ����
                     

p نادرست است و در بقیۀ حالت‌ها درست است. پس گزارۀ  q ، گزارۀ q p نادرست باشد و هم گر هم واضح است که ا

q درست است. )50 بر 5 بخش‌پذیر است.( عدد طبیعی نیست( ولی 0 3/ p نادرست است ) اخیر درست است؛ چون

p به شکل رو‌به‌رو است:  q جدول ارزش‌گذاری

p گزاره‌ای دلخواه باشد، آن‌گاه:  F گزاره‌ای همیشه نادرست و T گزاره‌ای همیشه درست و گر نتیجۀ مهم از جدول: ا
( ) ( )p T T p T   

( ) ( )p F F p p   

 ( ) ( )p p p p T    

�

 

x عدد طبیعی است.( سؤال  ارزش گزاره‌های زیر را تعیین کنید. )در قسمت‌های 3 و 4 متغیر

 ( )   3 10 2 )100 مضرب 5 است.( 		 1 125 عددی فرد یا مربع کامل است. 

) همواره منفی است.  )x  1 3 x2 ریشه ندارد یا حاصل 4 0  4 معادلۀ 	 O P( )( ) ( )a b a b a b x x     2 2 2  3

  ( )   3 10 2 )100 مضرب 5 است.( 1 125 عددی فرد است یا 125 عددی مربع کامل است. 	 پاسـخ   

SwnjIº Swnj

� ���� ���� � ��� ���
                       

 [( )( ) ] ( )a b a b a b x x     2 2 2

(Z»jq¶jIdUH)Swnj Swnj

� ���� ���� ���  3

) منفی است.  )x  1 3 x2 ریشه ندارد یا حاصل 4 0  4 معادلۀ

SwnjIº SwnjIº

� ����� ����� � ����� �����
        

( )x x x x2 24 0 4 2     ´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm]

SwH Â÷ÃLö

  گاهی لازم است نقیض یک گزارۀ عطفی یا فصلی را تعیین کنیم. برای این منظور از قوانین دمورگان به‌صورت زیر استفاده می‌کنیم:  نکته

~ (p q) ~ p ~   q ~                       قانون )1(      ( ) ~ ~p q p q   قانون )2(       �

گفت  « تبدیل می‌شود. به طریق مشابه می‌توان   « به » q را نقیض می‌کنیم و علامت» p و گزاره‌های p تک‌تک‌  q کردن نقیض یعنی برای پیدا 

« تبدیل می‌کنیم یعنی حرف »و« به »یا« و حرف »یا« به »و«  « را به »  کرده و علامت » q را نقیض  p و گزاره‌های p تک‌تک  q کردن برای نقیض 

تبدیل می‌شود. مثلًا درستی قانون )1( را به کمک رسم جدول، اثبات می‌کنیم. 

p q p  q p q  ( )p q  p q

د د ن ن د ن ن

د ن ن د د ن ن

ن د د ن د ن ن

ن ن د د ن د د

p qqp

ددد

دند

ندد

ننن

Swnj Swnj

� �� �� � ��� ���

درست درست

درست

نادرست
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سؤال  نقیض گزاره‌های زیر را به‌دست آورید:

 ( ) ( )1
5

1
7 3 2   2 		 ( ) ( )3  Z N W  1

4 5 مقسوم‌علیه 100 نیست یا درآمد افراد، متغیر کمّی نسبتی است.  3 3 عددی اول است و 63 مضرب 2 است.	

 ~ [( ) ( )] [~ ( ) ( )]3 3      z zn nw w    ( ) ( )3 z n w 1 از قانون 2 دمورگان استفاده می‌کنیم:� پاسـخ   

~ [( ) ( )] ~ ( ) ~ ( ) ( ) ( )1
5

1
7 3 2 1

5
1
7 3 2 1

5
1
7 3 2           2 از قانون 1 دمورگان استفاده می‌کنیم:�

3 3 عددی اول نیست یا 63 مضرب 2 نیست. )حرف »و« به »یا« تبدیل می‌شود و تک تک گزاره‌ها نقیض می‌شوند( 

4 5 مقسوم‌علیه 100 است و درآمد افراد، متغیر کمّی نسبتی نیست. )حرف »یا« به »و« تبدیل می‌شود و تک تک گزاره‌ها نقیض می‌شوند(

) را رسم کنید.  )p q p   q دو گزارۀ دلخواه باشند، جدول ارزش‌گذاری گزارۀ p و گر 1 ا سؤال   

) را بدون رسم جدول تعیین کنید. ) (r p) p q   r گزاره‌ای دلخواه باشد، ارزش گزارۀ q گزاره‌ای نادرست و p گزاره‌ای درست، 2 اگر

1 پاسـخ  

 (p )  q pp qqpqp

ددنندن
دننددن

نددننن
نندددد

( ) (r p) ( T F) (r T) (F T) (r T) r∼ ∼ ∼ ∼ � �p q
F r

            � 2

ترکیب گزاره‌ها پرسش‌های تشریحی 2
 درستی یا نادرستی گزاره‌های زیر را تعیین کنید.

)خرداد 1402( 34 . p همواره درست است.� p  گزاره فصلی

)خرداد 1403( 35 . p همواره نادرست است.� p  گزارۀ

p) است. 36 . q) p) هم‌ارز با گزارۀ T) (q F)   گزارۀ

 جاهای خالی را با عبارت مناسب پُر کنید.

)شهریور 1402( 37 . p گزارۀ .............. می‌باشد.� q نقیض گزارۀ

)شهریور 1402( 38 . اگر حداقل ارزش یکی از دو گزاره درست باشد، در این صورت ارزش ترکیب .............. آن‌ها درست است.�

)خرداد 1402( 39 . p همواره .............. است.� p ارزش گزارۀ

 گزینه درست را انتخاب کنید.

)شهریور 1402( 40 . p درست است؟� q اگر p و q دو گزاره و دلخواه باشند، در چه صورت ارزش گزارۀ مرکب

q هر دو درست p و )2 		 q نادرست p درست و  )1
گزینۀ )1( و )3(  )4 		 q هر دو نادرست p و )3

)خرداد 1402( 41 . p نمایش می‌دهند.� ............ q q از حرف ربط ............ استفاده شده و آن را با نماد p و برای ترکیب فصلی دو گزارۀ

  4( یا 	  3( یا 	  2( و 	  1( و
. 42 [( ............. ) ( )] T  n z در جای خالی کدام گزاره باید قرار بگیرد؟�

2( مجموع دو عدد گنگ، ممکن است گویا باشد. 1( ضرب دو عدد گنگ، همواره گنگ است.	
گویا باشد. گویا )به جز صفر( در یک عدد گنگ، ممکن است  4( ضرب یک عدد  3( تقسیم دو عدد گنگ، همواره گویا است.	

)خرداد 1403( 43 .  کدام گزاره است؟� ( )p q هم‌ارز گزارۀ
 p q  )4 	  p q )3 	 p q  )2 	  ( )p q )1
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)شهریور 1402(  44 . جدول زیر را  کامل کنید.�

نادرستدرستگزارهردیف

üهفته 7 روز دارد و .............1

ü............ یا 5 عددی زوج است.2

)کتاب درسی (  45 . جدول زیر را  کامل کنید.�

نادرستدرستگزارۀ‌ مرکبردیف

f است و درآمد افراد، متغیر کمّی نسبتی است. 1 x( ) f متغیر مستقل برابر x x x( )  2 5 در تابع

) عددی منفی نیست و رنگ پیراهن افراد، متغیر کیفی اسمی نیست. 2 )5 4 حاصل

18ü مضرب 9 است و .............. .3

ü............. و شیب هر خط عمودی )موازی محور عرض‌ها( تعریف نشده است. 4

5 { , , }0 1 2  z 2 است و y برابر x x  2 4 طول رأس سهمی1

1  و میانۀ یک ‌سری از داده‌ها همان چارک دوم است. 6 2 5 10, , , مقسوم‌علیه‌های طبیعی عدد 10 عبارتند از

7 ( ) (( ( ) )10 0 25 10 5 2
3

3
2

4 4    )
مربع هر عدد حقیقی منفی، از خود آن عدد کوچک‌تر است و مجموع هر دو عدد فرد، عددی زوج است. 8

)کتاب درسی (  46 . جدول زیر را  کامل کنید.�

نادرستدرستگزارۀ‌ مرکبردیف

عدد 23 زوج یا اول است.1

عدد 58 بر 3 یا 5 بخش‌پذیر است. 2

x عبارتی گویا است یا 80 عددی مرکب ............ .3
x

2

1| |
üکسر

4 ( ) (( ) ( ) )3 2 44 2    z

اندازۀ قد افراد، متغیر کمّی فاصله‌ای است یا ارسطو نویسندۀ کتاب ارغنون نیست. 5

üنمودار وِن  تابع نیست یا ................ .6

) است یا ................ .7 )2 1 2x  4 به‌صورت 4 12x x  üتجزیه‌شدۀ عبارت

8
معکوس هر عدد حقیقی مثبت، کوچک‌تر از خود آن عدد است یا مجموع هر عدد طبیعی زوج با هر عدد 

طبیعی فرد، عددی فرد است. 

)کتاب درسی (   با استفاده از جدول ارزش‌گذاری، درستی یا نادرستی هم‌ارزی‌های زیر را بررسی کنید:�

. 47 ( )p p F ( )p p F 

Ԯɡ  ( ) ( )p q p q  Ŧ翸)1402 خرداد( �  ( ) ( )p q p q  

)شهریور 1402( 51 . �[ ( )]p p q p  . 52 [ ( )] ( )p p q p q   

[ ( )] ( )p p q p q   Ԯɡ[ ( )] [( ) ]p q r p q r    

Ŧ翸[ ( )] [( ) ]p q r p q r    碰㗽ɠ[ ( )] [(p q) (p )]p q r r     

翹[ ( )] [( ) (p r)]p q r p q     㗽ɠ翹 [ ( )]p p q F   

. 59 [ ( ) ( )] p q p q p   
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 بدون رسم جدول ارزش‌گذاری، طرف دوم هم‌ارزی‌های زیر را به‌دست آورید. 

. 60    ( ) ( ) ?p T 

( ) ( ) ? p T F p   

Ԯɡ   ( ) ( ) ?p p q q   

p را تعیین کنید.  63 . q r ( ) r گزاره‌ای دلخواه باشد، بدون رسم جدول، ارزش گزارۀ p گزاره‌ای درست و q اگر فرض کنیم که گزارۀ

F گزارۀ همواره نادرست است.(  64 . T گزارۀ همواره درست و بدون رسم جدول، طرف دیگر هم‌ارزی‌های زیر را به‌دست آورید.)

 (p p) (q T) ?   

ب 		   p ? F آ 

) را تعیین کنید.  65 . )p q r  r درست باشد، ارزش گزارۀ p نادرست و ارزش q اگر ارزش گزارۀ

p نادرست باشد، بدون رسم جدول، ارزش گزاره‌های زیر را تعیین کنید.  66 . q p ( ) اگر گزارۀ

   ( ) ( ) ?p q r   ب 		 p q r  ( ) ? آ 

 نقیض گزاره‌های زیر را به‌دست آورید سپس ارزش آن‌ها را تعیین کنید:

13 مضرب 2 نیست و میانۀ یک سری از داده‌ها همان چارک اول است. 67 .

4 عدد مرکب است یا مسکو پایتخت روسیه نیست.  68 .

. 69 ( ) ({ , , } )    6 10 1 2 3 R

. 70 ( ) ( )1
8 5 1

0
  Z

ترکیب شرطی و دو شرطی گزاره‌ها بسته سوم
صفحه 6 تا 11 کتاب درسی

ترکیب شرطی الف

 p q q را نتیجه بگیریم و این موضوع را به شکل p گزارۀ q این است که از گزارۀ p و همان‌طور که از نام این گزاره برمی‌آید منظور از ترکیب شرطی دو گزارۀ

p را بیان کرد:  q q تالی می‌گوییم. دقت کنید که به چند حالت مختلف، می‌توان گزارۀ p مقدم و به نمایش می‌دهیم. به

 p q شرط لازم است برای   4 	 q شرط کافی است برای p   3 	 q p آن‌گاه گر   ا 2 q را	 p نتیجه می‌دهد   1

گر عددی، زوج باشد.  ا آن عدد بر 2 بخش‌پذیر است. سؤال  گزارۀ شرطی مقابل را به حالت‌های مختلف، بیان کنید. �

p q
� ��� ��� � ���� ���� �

پاسـخ   1- زوج بودن هر عدد نتیجه می‌دهد بخش‌پذیر بودن آن عدد بر 2 را.

q p
� ���� ���� � �� ��                         

گر عددی زوج باشد آن‌گاه آن عدد بر 2 بخش‌پذیر است.  2- ا

q p
� ���� ���� � �� ��                 

3- زوج بودن هر عدد، شرط کافی است برای بخش‌پذیر بودن آن عدد بر 2. 

q p
� ���� ���� � �� ��         

4- بخش‌پذیر بودن هر عدد بر 2 شرط لازم است برای زوج بودن آن عدد.

p q
� ��� ��� � ���� ����       

p به‌صورت روبه‌رو است: q گزارۀ جدول ارزش‌گذاری 

(q) نادرست  ) درست و تالی )p که مقدم p فقط وقتی نادرست است  q که گیریم  از جدول بالا نتیجه می 

p درست است. در  q ) نادرست است، ارزش )p باشد. ضمناً در دو ردیف آخر جدول، می‌بینید با آن‌که مقدم

این دو حالت اصطلاحاً می‌گوییم گزارۀ شرطی به انتفای مقدم درست است.

p qqp

ددد

دنن

ندد

نند

�

p درست خواهد بود.  q q هر چه باشد مهم نیست و ارزش p نادرست است، ارزش یعنی در این دو حالت چون ارزش
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سؤال  ارزش گزاره‌های زیر را تعیین کنید.

 آن‌گاه 17 عددی اول است.   5 3 گر 1 ا

2 فرد بودن عدد 37 نتیجه می‌دهد مربع کامل بودن عدد 49 را.

3 ) شرط کافی است برای گنگ نبودن عدد )3 3 3 منفی بودن عدد

x عددی طبیعی است.(  ( x x بر عدد 3 شرط لازم است برای فرد بودن 4 بخش‌پذیر بودن

p می‌نویسیم و بررسی می‌کنیم: q پاسـخ    برای راحتی کار، همۀ گزاره‌ها را به شکل

     37 فرد است. 2  49 مربع کامل است.    	   


5 3

F

��� گر  ا 17 عددی اول است. 1

x عددی فرد است.    x بر 3 بخش‌پذیر است.  4 ) منفی است.	 )3 3   3 گنگ نیست.  3

گر مقدم و تالی به هم وابستگی داشته باشند، مقدم را درست فرض می‌کنیم و فقط درستی یا نادرستی تالی را بررسی    تذکر    دقت کنید در گزاره‌های شرطی، ا

x حتماً بر 3 بخش‌پذیر  x فرد باشد آیا گر x عددی فرد است.« را درست فرض کردیم. حالا ا x هم در مقدم است و هم در تالی، پس » می‌کنیم. در این سؤال ،

است؟ جواب منفی است چون مثلًا 5 بر 3 بخش‌پذیر نیست. پس تالی نادرست است. پس کل گزاره هم نادرست خواهد بود.

درستی  حالا  می‌گوییم.   p q گزارۀ نقیضِ  عکسِ   
 q p گزارۀ به  ضمناً  است.  برابر   

 q p گزارۀ ارزش  با   p q گزارۀ  ارزش  نکته

) را اثبات می‌کنیم:  ) ( )p q q p   
هم‌ارزی

  q p p q q p q p

ددنندد

دنندنن

نددندد

نندددد

ترکیب دو شرطی ب

p هم‌ارز است  q p ایجاد می‌شود. در واقع می‌توان گفت گزارۀ q ، یک ترکیب دو شرطی به‌صورت p q به q برسیم و هم از p به گر بخواهیم هم از ا

p را به چند حالت می‌توان بیان کرد که عبارتند از:  q . گزارۀ ( ) ( )p q q p   با گزارۀ

 q گر گر و تنها ا p ا   2 	 p q آن‌گاه گر q و ا p آن‌گاه گر   ا 1

p را. q نتیجه می‌دهد q را و p نتیجه می‌دهد   4 q و بر عکس. 	 p آن‌گاه گر   ا 3

p q شرط لازم و کافی است برای    6 	 q p شرط لازم و کافی است برای   5

 2 زوج است.  3 گنگ است به ‌عنوان مثال گزارۀ مقابل را به چند حالت دیگر نمایش می‌دهیم: �

           p
��� ��

            q
� �� ��

3 گنگ است.�     گر گر و تنها ا 2 زوج است ا 3 گنگ است و بر عکس. 	 گر 2 زوج باشد آن‌گاه ا

q
� �� ��                                  

p
��� �� 	

q
� �� ��             

p
� �� ��

3 است. زوج بودن 2 شرط لازم و کافی برای گنگ بودن

q
� ��� ���                                               

p
��� ��

T


� �� ��
T


� ��� ���

T


T

� ��� ���

T )به انتفای مقدم، درست است.(

F


� ���� ����


.´Ã¹¨ïÂ¶ÆoÎ T

� ��� ���

F
T


� �� ��
F


� �� ��

F

این دو ستون، یکسان شدند. پس هم‌ارزی،‌درست است.



|   ریاضی و آمار   2   |

16

را ارزش‌گذاری می‌کنیم(: (p ) ( )  q q p p به‌صورت زیر است )در واقع q جدول ارزش‌ درستی گزارۀ

( ) ( )p q q p     q p p q q p

ددددد

دنندن

نددنن

ننددد

p درست است.  q q هم‌ارزش باشند )هر دو درست یا هر دو نادرست باشن( گزارۀ p و گر نتیجۀ جدول ارزش‌گذاری: ا

سؤال  درستی یا نادرستی گزاره‌های زیر را تعیین کنید.

( ) ( )5 125 2 13      1

گر پنجمین ماه سال، خرداد باشد، آن‌گاه 3 عددی اول است و بر عکس.  2 ا

 4 1 شرط لازم و کافی است برای طبیعی بودن عدد 4/ 3 گویا نبودن عدد

گر داده‌ها با هم مساوی باشند، آن‌گاه انحراف معیار آن‌ها صفر است و بر عکس.  4 ا

گر دو عدد فرد باشند، آن‌گاه مجموع آن‌ها زوج است و بر عکس. � 5 ا

q هم‌ارزش باشند:� p و p وقتی درست است که q p می‌نویسیم. توجه کنید که q پاسـخ   برای راحتی حل، همۀ گزاره‌ها را به‌صورت

 پنجمین ماه سال، خرداد است. 2 3 عددی اول است. 	 ( ) ( )5 125 2 13    

 

T T

��� �� ���  1

 داده‌ها با هم برابر هستند. 4 انحراف معیار داده‌ها صفر است. 1 گویا نیست.	              4/  عدد ) طبیعی است. )4 3 عدد

گانه برای بررسی ارزش آن، درنظر بگیریم و در هر حالت، مقدم را درست  q به هم وابسته هستند. چون گزاره، دو شرطی است باید 2 حالت جدا p و الان دو گزارۀ

فرض می‌کنیم:
گر داده‌ها برابر باشند.    حالت اول    ا انحراف معیار آن‌ها صفر است. �  

T
� ��� ���         

T
� ���� ����                                                                                                                                                                                               

گر انحراف معیار صفر باشد.   حالت دوم    ا داده‌ها برابرند. �

T
� ���� ����          

T
� �� ��                                                                                                                                                                                                                   

p درست است.  q ملاحظه می‌کنید که در هر دو حالت 1 و 2، تالی‌ها درست هستند پس کل گزارۀ

به هم وابسته هستند، لذا مانند قسمت قبل عمل می‌کنیم:  p q q در p و 5 باز هم دو گزارۀ

گر دو عدد فرد باشند    حالت اول     ا   مجموعشان زوج است.
T

� ��� ���           
T

� ��� ���                                                                                                                                                                                                                    

گر مجموع دو عدد زوج باشد    حالت دوم    ا آن دو عدد فرد هستند.

T
� ���� ����            

F
� ��� ���                                                                                                                                                                                               

نادرست است. دقت دارید که  p q در هر 2 حالت، مقدم‌ها را درست فرض کرده‌ و فقط تالی‌ها را بررسی کرده‌ایم. یکی از تالی‌ها نادرست شد پس کل گزارۀ

ممکن است مجموع دو عدد زوج باشد، ولی آن دو عدد فرد نباشند؛ مثلًا مجموع دو عدد 2 و 4 زوج است، ولی خود 2 و 4 فرد نیستند. 

F
� ���� ����

T
� ��� ���

F T

p â½nHq¬

� ���� ����
q â½nHq¬

� ���� ����

T

F
� ��� ���

F
� ���� ����
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) را بدون رسم جدول تعیین کنید. ) ( ) r p q s   r درست باشد، ارزش گزارۀ s p نادرست باشد و گزارۀ q گر گزارۀ 1 ا سؤال  

 ( ) ( )p q q p   2 جدول ارزش درستی گزارۀ مقابل را رسم کنید.	

، لذا:  s r درســت است و هم r درســت اســت، پس هم s q نادرســت اســت، از طرفی ارزش p درســت و p نادرســت اســت، پس q 1 چون ارزش پاسـخ  

[( ) ( )] [( ) ( )] [( ) ( )]∼ ∼ ∼ ∼ ��� ���r p q s T T F T F T T T F
F T

            �
2

 ( ) ( )p q q p    q p p q q qp

ددندنن

دندندد

ندنندد

نندنند

ترکیب شرطی و دوشرطی گزاره‌ها پرسش‌های تشریحی 3
 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

)شهریور 1402( 71 . ارزش گزارۀ »اگر 3 عددی اول باشد، آن‌گاه 8 عددی فرد است« نادرست می‌باشد.�

q نادرست باشد. 72 . p درست و گزارۀ p« فقط زمانی دارای ارزش نادرست است که گزاره q گزارۀ شرطی »

)خرداد 1402( 73 . ارزش گزارۀ »اگر واریانس داده‌ها برابر صفر باشد، آن‌گاه داده‌ها با یکدیگر برابرند و برعکس« نادرست است.�

)خرداد 1403( 74 . p) به انتفای مقدم درست است.� q) ارزش گزارۀ شرطی

 جاهای خالی را با عبارت مناسب پُر کنید.

p نادرست باشد، گزارۀ شرطی ............ دارای ارزش درست است. 75 . p اگر q در ترکیب شرطی

p را به گزارۀ فصلی تبدیل کنیم با گزارۀ ............ هم‌ارز خواهد بود. 76 . q اگر گزاره

p همواره ............ می‌باشد. 77 . T ارزش گزارۀ

)خرداد 1403( 78 . گزاره‌ای که به صورت »اگر p آن‌گاه q و برعکس« بیان می‌شود دارای ترکیب ............ است.�

 گزینۀ درست را انتخاب کنید.

T یعنی درست( 79 . P کدام می‌تواند باشد؟ ) T« ارزش درست داشته باشد، گزارۀ P برای آن‌که گزارۀ »

 35 z )4 کامل است.	 3( 110 مربع  	z r )2 1( 3 عددی اول نیست.	

p« کدام است؟ 80 . q نقیض گزارۀ »

~ ~q p )4 	~ ~p q )3 	p q )2 	p q ~ )1

« درست باشد، می‌توان گفت: 81 . ~ p q اگر گزارۀ دو شرطی »

q هر دو نادرست هستند. p و )2 		 q هر دو درست هستند. p و )1

q نادرست است. p درست و )4 		 q هم‌ارز نیستند. p و )3

)شهریور 1402( 82 . جدول هم‌ارزی زیر را کامل کنید.�
p qp qqp

)شهریور 1402( 83 . r گزاره‌ای دلخواه باشد، ارزش گزارۀ زیر را مشخص کنید.� q گزاره‌ای نادرست و p گزاره‌ای درست و اگر

( ) ( )q r p q   �
)خرداد 1402( 84 . ~) را مشخص کنید.� )p q p نادرست باشد، ارزش گزارۀ p q ( ~ ) اگر گزارۀ
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)خرداد 1402( 85 . درستی هم‌ارزی زیر را با استفاده از جدول ارزش‌ها نشان دهید.�
( ~ ) ( )p q p q T    �

( ~ ) (p q)p q  p qp q ~~ qqp

)خرداد 1402( 86 . q گزاره‌ای نادرست باشد، ارزش گزاره مرکب زیر را مشخص کنید.� p گزاره‌ای درست و اگر
(p q) (~ q ~ p)   �

)خرداد 1403( 87 . p) را مشخص کنید.� q) r  اگر p گزاره‌ای درست و q گزاره‌ای نادرست و r گزاره‌ای دلخواه باشد، در این صورت ارزش گزارۀ

)خرداد 1403( 88 . p) را نشان دهید.� q) ( p q)   با استفاده از جدول ارزش‌ها درستی هم‌ارزی
)کتاب درسی( 89 . جدول زیر را کامل کنید. �

نادرستدرستگزارۀ‌ مرکبردیف

گر 63 مضرب 7 باشد، آن‌گاه 1 عددی اول است. 1 ا

23 و بر عکس.2
5
6 گر 80 مربع کامل باشد، آن‌گاه ا

x2 هم عددی فرد است. 3 x عددی فرد باشد، آن‌گاه گر ا

x برابر 4 است.4 f تابع باشد، آن‌گاه مقدار x{( , ) , ( , ) , ( , )}1 3 5 2 1 9 گر ا

5 [( ) ( )]n nr z    3
6 2 5/ اول بودن عدد 50 شرط لازم و کافی است برای گویا بودن عدد

طبیعی بودن عدد 10 شرط لازم است برای بخش‌پذیری 123 بر عدد 73

a) عددی فرد است و بر عکس. 8 ) 1 a عددی زوج باشد، آن‌گاه گر ا

5 گویا باشد و 25 مربع کامل باشد، آن‌گاه مدت زمان صحبت با تلفن، متغیر کمّی فاصله‌ای است.9
3 1

2x
x 

گر عبارت ا

1 گر 2 مقسوم‌علیه 18 ............. . آن‌گاه حافظ، فیزیک‌دان است. 0 üا

10 مربع کامل نباشد11 0 گر  ا 52 ............. 33ü

گر دو عدد، اول باشند آن‌گاه مجموع آن‌ها نیز عددی اول است و بر عکس.12 ا

y افقی است و بر عکس.13  گر عدد 120 مرکب ............. آن‌گاه نمودار خط2 üا

14
) عددی گنگ ............. و بر عکس. )5 2 تابع باشد، آن‌گاه گر   ا

ü

 با استفاده از جدول ارزش‌‌گذاری، درستی یا نادرستی هم‌ارزی‌های زیر را بررسی کنید.� )کتاب درسی(

. 90 ( )p p F [( ) ( )]p q q p T   

Ԯɡ( ) ( )p q p q  Ŧ翸( ) ( )p q p q  

돠㘹ɠ([( ) ( )] q)p q p q F    翹[( ) ( )]p q p p F   

)ویژۀ علاقه‌مندان( 96 . r سه گزارۀ دلخواه باشند، جدول ارزش‌گذاری گزاره‌های زیر را رسم کنید.� q و ، p ا گر

( )p q r  آ

[( ) ] [ ( )]p q r r q r     ب
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) را بدون رسم جدول تعیین کنید.  97 . ) ( )r s q p   r هم نادرست باشد، ارزش گزارۀ s  q نادرست باشد و ارزش p ا گر ارزش

) را تعیین کنید. )بدون رسم جدول( 98 . ) ( ) p q p r   q درست باشد، ارزش گزارۀ p q ( ) q نادرست باشد و گزارۀ ا گر گزارۀ

 را تعیین کنید. )بدون رسم جدول( 99 . ( ) ( )p q r p   ) نادرست باشد، ارزش گزارۀ )p r q  ا گر گزارۀ

r گزاره‌ای دلخواه باشد، بدون رسم جدول، جواب‌ هم‌ارزی‌های زیر را بنویسید.  q گزاره‌ای درست و p گزاره‌ای نادرست،  اگر

 . 100r p q  ( ) ?ɡ( ) ( ) ? p q q p   

Ŧ( ) ( ) ?p q q p   翸ɠ( ) ( ) ?p q p q   

ᅩ∄翹  ( ) ( ) ?p r q r   㘹ɠ翹 ( ) ( ) ?p q q p   

)کتاب درسی( r گزاره‌ای دلخواه باشد، طرف دوم هم‌ارزی‌های زیر را بنویسید.  � q گزاره‌ای نادرست و p گزاره‌ای درست،  اگر

 . 106 ( ) ?p q r   . 107( ) ? p q r  

ɡp q r  ( ) ?Ŧ( ) ?p r q  

استدلال‌های ریاضی بسته چهارم
صفحه 12 تا 20 کتاب درسی

استدلال‌‌های ریاضی الف

گزارۀ فارسی به یک نماد ریاضی  ل معروف در ریاضی آشنا شویم. قبل از آن‌که وارد این بحث شویم باید نحوۀ تبدیل  در این بخش می‌خواهیم با چند استدلا
گر  گزارۀ فارسی »ا کنید می‌خواهیم  کار آشنا شده‌اید. مثلًا فرض  برد آن‌ها تا حدودی با این  کار گذشته و در مبحث معادلات و  را یاد بگیرید. البته در سال 

x می‌نامیم و این‌طور می‌نویسیم:  عددی طبیعی باشد آن‌گاه مربع آن، مثبت است.« را به شکل ریاضی بنویسیم. آن عدد را مثلًا
 x x  n 2 0

کردن را یاد بگیریم.  ل  گزاره‌ها نیست بلکه می‌خواهیم روش‌های درست استدلا که در این بخش، هدف، ارزش‌گذاری  کنید  دقت 

سؤال  عبارت‌های فارسی زیر را به نمادهای ریاضی تبدیل کنید.

1 نصف عددی صحیح برابر است با 4 برابر مکعب آن عدد. 

2 2 درصد قیمت فروش کتاب، برابر با سود حاصل از فروش است. 

3 معکوس مجموع دو عدد حقیقی، بزرگ‌تر از مجموع معکوس تک‌تک آن اعداد است. �

4 لذا:  3x x و چهار برابر مکعب آن، برابر می‌شود با
2 x فرض می‌کنیم، نصف آن، برابر می‌شود با  آن عدد را 1 پاسـخ   

 x x x  z 2 4 3 �
 سود( لذا:  y x y می‌نامیم. از سال قبل می‌دانید که ) x و  قیمت خرید و قیمت فروش را به ‌ترتیب 2

 y x y  2
100

1 ، از  1
x y
 1 ، پس مجموع معکوس تک تک آن‌ها برابر می‌شود با

y
1 و

x
y می‌نامیم معکوس تک تک آن‌ها برابر می‌شوند با x و  دو عدد مورد نظر را 3

1 است ، لذا:
x y

xطرفی معکوس مجموع آن‌ها برابر با y
x y x y

,  


 r
1 1 1

استدلال‌استثنایی ب

بردترین استدلال‌ها است و نام دیگر آن، قیاس استثنایی می‌باشد. این استدلال را به شکل‌های زیر می‌توان نمایش داد که همگی  یکی از معروف‌ترین و پرکار

یکسان هستند و هیچ فرقی با هم ندارند. 

 q p آن‌گاه گر مقدمۀ 1: ا

 p مقدمۀ 2:

q

p : مقدمۀ 1 q

p : مقدمۀ 2
 
q

) به معنای نتیجه است و کار فلش را انجام می‌دهد.(
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گر جدول ارزش درستی این  )] می‌باشد. این روشِ استدلال، همیشه درست است. ا ) ]p q p q  


 
1

2
¾¶k£¶

¾¶k£¶ ÂÄI¿º¾\ÃTº

��� ضمناً خلاصه‌شدۀ استدلال استثنایی به‌صورت

T مشاهده می‌کنیم، پس نتیجۀ این استدلال، همواره درست است. )به تمرینات مراجعه کنید.( گزاره را رسم کنیم، در ستون آخر جدول، فقط

به‌ عنوان مثال استدلال زیر، استثنایی است: 

گر امشب شب چهاردهم ماه باشد، آن‌گاه ماه کامل است.  مقدمۀ 1:  ا

q
� �� ��               

p
� ����� �����                    

مقدمۀ 2:  امشب، شب چهاردهم ماه است. 

p
� ����� �����                      

نتیجه: امشب، ماه کامل است. 

q
� ��� ���                  

سؤال  با توجه به این‌که استدلال مقابل، استثنایی است، جای خالی را پر کنید. 
n2 زوج باشد.   گر  ا ) فرد است )n2 3 �

42 زوج است.  �

 ...........
�

) فرد است را قرار دهیم. )4 32

19

��� q است پس در جای خالی باید گزارۀ  طبق استدلال استثنایی، نتیجه همان پاسـخ  

مغالطه یا سفسطه ج

شکل کلی این استدلال به‌صورت مقابل است:
این روش  کتاب درسی،  گاهی درست است ولی  از مغالطه،  البته نتیجۀ حاصل  کلی نادرست است؛  این روش استدلال، به‌ طور 

استدلال کردن را نادرست دانسته است. به مثال‌های زیر توجه کنید: 

گر به تمام سؤالات امتحان پاسخ درست داده شود، آن‌گاه نمرۀ آن امتحان 20 می‌باشد.    مثال 1    مقدمۀ )1(: ا

مقدمۀ )2(: نمرۀ علی در درس فارسی 20 شده است. 

  علی به تمام سؤالات فارسی، درست جواب داده است.

گر راننده موقع رانندگی خوابش ببرد، آن‌گاه تصادف می‌کند.    مثال 2    مقدمۀ )1(: ا

مقدمۀ )2(: رانندۀ اتوبوس تصادف کرد.

  رانندۀ اتوبوس موقع رانندگی خوابش برده است.

به نظر شما فرق دو مثال )1( و )2( چیست؟ در مثال )1(، نتیجۀ نهایی درست است، ولی در مثال )2( نمی‌توان گفت نتیجه، حتماً درست است. چون ممکن 
است علت تصادف، سرعت یا سبقت غیر مجاز یا ... باشد ولی احتمال درست بودن نتیجه هم وجود دارد پس روش به‌ کار رفته در مغالطه نادرست است، ولی 

نتیجۀ آن باید بررسی شود. 

سؤال  آیا روش به کار رفته در استدلال زیر درست است؟ نتیجۀ آن چطور؟ 

گر تولید میوه کاهش یابد، آن‌گاه میوه گران می‌شود.  مقدمۀ 1: ا

مقدمۀ 2: میوه گران شد. 

  تولید میوه کاهش یافته است.

پاسـخ   اســتدلال، مغالطــه اســت پــس روش آن نادرســت اســت. ولــی نتیجــۀ آن بایــد بررســی شــود. گرانــی میــوه شــاید علــت دیگــری به‌جــز کاهــش تولیــد هــم داشــته 

باشــد، پــس نمی‌تــوان گفــت کــه نتیجــه حتمــاً درســت اســت. 

p q
q

p





مقدمۀ )1(

مقدمۀ )2(
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عکسِ نقیض یک گزارۀ شرطی د

p است. علت این است  q  را اثبات کنیم که عکسِ نقیض
 q p p دشوار است. در این‌گونه مواقع کافی است گزارۀ q در ریاضی، گاهی اثبات گزارۀ

که این دو گزاره، هم‌ارز هستند و ارزش یکسانی دارند. البته در امتحانات مدرسه، در صورت سؤال گفته می‌شود که از روش عکسِ نقیض استفاده کنید. 

n2 زوج است. �   n زوج است. 	 ( )nZ  سؤال  گزارۀ مقابل را به کمک عکس نقیض، اثبات کنید.         
p

             
q

                                                                                                                                                                                     

n برسیم کاری بسیار دشوار است، پس عکسِ نقیض این گزاره را اثبات می‌کنیم:  ، به زوج بودن n2 گر بخواهیم از زوج بودن پاسـخ   ا
  q p �

n فرد است.   n2 فرد است. �
) لذا:  )kz 2 نمایش می‌دهیم 1k  یا 2 1k  2k و اعداد فرد را با می‌دانیم در ریاضی اعداد زوج را با

 n k n k k k k k m            2 1 2 1 4 4 1 2 2 2 1 2 12 2 2 2( ) ( )��� �� ��� ��
kÄoÃ«MM n¼T¨IÎ 2pH ¾zÃµÀ kÃ¶I¹M Hn qTºHoQ ®iHj ¾zÃµÀm

�
m نیز عدد صحیح است.( n2 عددی فرد است. ) پس ثابت کردیم که

پیدا کردن خطا در محاسبات و اصلاح آن‌ها هـ

برای پیدا کردن خطا در یک مسئله، باید به چند نکته توجه داشت: 

کنیم، مگر آن‌که بدانیم آن مجهول، صفر نیست. مثلًا دو طرف  دو طرف یک معادله را نمی‌توانیم در یک مجهول ضرب یا بر یک مجهول تقسیم  1   نکته

x صفر باشد. پس معادله ذکر شده را به صورت مقابل حل می‌کنیم: x تقسیم کرد، چون ممکن است )x را نمی‌توان بر )x x 1 معادلۀ

x x x x x xx( ) ( )      1 1 0´ÄoMïÂ¶ OaSµw¾M Hn �

´ÄoÃ¬ïÂ¶ n¼T¨IÎ pHx x x x x
x
x x

        

   


( ) ( )1 1 0 2 0

0
2 0 2

�

گر در یک عدد منفی ضرب  گر دو طرف یک نامعادله را در یک عدد مثبت ضرب یا بر یک عدد مثبت تقسیم کنیم، جهتِ نامعادله عوض نمی‌شود؛ ولی ا 2 ا

یا بر یک عدد منفی تقسیم کنیم، جهت نامعادله عوض می‌شود. مثلًا: 






   

     



 

a b a b

a b a b

3

3

3 3

3 3( ) �

a چون در مورد علامت k چیزی گفته نشده است. b ka kb   ولی رابطۀ مقابل، نادرست است:

x x نمی‌توانیم y
x

3 ج یک کسر، اعداد جمع و تفریق شده باشند، نمی‌توانیم قسمتی از آن‌ها را با هم ساده کنیم. مثلًا در کسر گر در صورت و مخر 3  ا

y برسیم. 
3 ج ساده کنیم و به ها را از صورت و مخر

x است. اشتباه او کجاست؟    5 x فقط دارای یک ریشه است و آن ریشه x2 5 0  1 دانش‌آموزی با راه حل زیر، ادعا می‌کند که معادلۀ سؤال  

 x x2 5 0  معادلۀ اصلی:                                                                                            

x : مرحلۀ 1 x( ) 5 0                                                               : x کتورگیری از x : مرحلۀ 2              فا x
x x
( )


5 0 x و ساده‌سازی:              تقسیم دو طرف بر

x : مرحلۀ 3   5 0 x : مرحلۀ 4             رسیدن به معادلۀ ساده‌تر:                                                   5 جواب معادله:                                                                                  

c اعداد حقیقی‌اند، به‌صورت زیر ثابت کرده. ایراد این استدلال را پیدا کنید.   b و ، a « را که در آن a b ac bc   2 دانش‌آموزی گزارۀ »

 a b فرض سؤال:                                                                                       

a : مرحلۀ 1 c b c                                    : c : مرحلۀ 2                                        جمع دو طرف با c a c( ) c(b c)                    : c ضرب دو طرف در

: مرحلۀ 3 ac c bc c  2 2 c در پرانتزها:                        ac : مرحلۀ 4                                       ضرب bc c2 از دو طرف:                                           حذف

x اســت.   0 1 او در مرحلــۀ دوم اشــتباه کــرده، چــون نمی‌توانیــم دو طــرف یــک تســاوی را بــر مجهــول تقســیم کنیــم. مگــر این‌که در فرض ســؤال، گفته شــود که پاسـخ   

c  گر در فرض سؤال گفته می‌شد0 c ضرب کنیم. )ا c را نمی‌دانیم پس نمی‌توانیم دو طرف نامعادله را در 2 اشتباه او در مرحلۀ دوم است، چون علامت

است، استدلال او کاملًا درست بود.(

مثال 3 صفح‍ۀ 16 کتاب  درسی

مشابه مثال 1 صفحه 16 کتاب درسی

مثال 2 صفحه 16 کتاب درسی
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استدلال‌های ریاضی پرسش‌های تشریحی 4
 درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

نتیجۀ استدلال مغالطه، همیشه نادرست است.110 . 
نتیجۀ استدلال استثنایی، همیشه درست است.111 . 
روش به کار رفته در مغالطه، درست است.112 . 

روش به کاررفته در استثنایی، نادرست است.113 . 

) است.114 .  )5 4 5 برابر با 42 2 حاصل

 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.

~ برابر با ............ می‌باشد.115 .  q p عکس نقیض گزاره

100 ............ ساده کرد. )می‌توان - نمی‌توان(116 .  2
2
 2 را از صورت و مخرج کسر عدد

گزارۀ مربوط به استدلال مغالطه برابر با ............ می‌باشد.118 . گزارۀ مربوط به استدلال استثنایی برابر با ............ می‌باشد.117 . 

 گزینۀ درست را انتخاب کنید.

)خرداد 1402(119 .  p است؟� q کدام گزاره هم‌ارز گزارۀ
p q )4 	~ q ~ p )3 	~ ~p q )2 	~ ~p q )1

)شهریور 1402(120 .  نماد ریاضی عبارت »دو برابر تفاضل دو عدد از 15 بزرگتر است« کدام است؟�
2 15x y  )4 	2 15( )x y  )3 	2 15x y  )2 	2 15( )x y  )1

نتیجه استدلال مقابل چگونه است؟121 . 
2( همواره نادرست 		 1( همواره درست

x y x y  
  
  

5 5

5 58 10
8 10

( ) ( )
4( قابل ارزش‌گذاری نیست.� 		 3( ممکن است درست باشد.

)شهریور 1402(122 .  به سؤالات زیر پاسخ دهید.�
آ عبارت »مجموع معکوس‌های دو عدد، بزرگتر یا مساوی مجموع آن دو عدد است.« را با نماد ریاضی بازنویسی کنید.

گر دو خط موازی نباشند، آن‌گاه همدیگر را قطع می‌کنند« را به فارسی بنویسید. ب عکس نقیض گزارۀ »ا

استدلال زیر در کدام مرحله نادرست است؟ دلیل نادرستی آن را بنویسید.123 . 

1( x x2 0  	2( x x( ) 1 0 	3( x x
x x
( )


1 0 	4( x  1 0 	5( x  1 	

)خرداد 1402(124 .  نام استدلال زیر چیست؟ درستی یا نادرستی آن را بررسی کنید.�
آرش معتقد است که »هر کسی مرا دوست دارد عیوب مرا به من می‌گوید. از طرفی سعید عیوب مرا به من گفته است، پس سعید مرا دوست دارد«

)خرداد 1402(125 .  عکس و نقیض گزارۀ زیر را بنویسید و آن را ثابت کنید.�
» ( )nz n زوج است. n2 زوج باشد، آن‌گاه »اگر

)شهریور 1402(126 .  با استدلال قیاس استثنایی، جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.�
مقدمۀ 1: اگر شخصی در آزمون سطح یک زبان، نمره بالاتر از 60 بگیرد، آن‌گاه در کلاس سطح 2 زبان می‌تواند ثبت نام کند.

مقدمۀ 2: علی در آزمون سطح یک زبان نمرۀ بالای 60 گرفته است.

نتیجه: ...........................................................................................................................................................................
)شهریور 1402(127 .  استدلال زیر در کدام مرحله نادرست است؟ دلیل نادرستی آن را بنویسید.�

1( 3 4
3 2 2x

x
x


 	2( 42 2 x 	3(4 4x  	4( x  1 	

)کتاب درسی(  گزاره‌های فارسی زیر را به‌صورت نماد ریاضی بنویسید. �

سه برابر جذر عددی برابر خود آن عدد است. 128 . 
)مشابه خرداد 1402(129 .  مکعب یک عدد، کوچک‌تر از دَه برابر آن عدد، به علاوۀ چهار است. �
مجموع معکوس‌های دو عدد طبیعی، کوچک‌تر یا مساوی مجموع آن دو عدد است. 130 . 
)خرداد 1402(131 .  مجموع مکعبات دو عدد حقیقی، بزرگ‌تر یا مساوی با مکعب مجموع آن دو عدد است. �
)خرداد 1402(132 .  هر عدد حقیقی ناصفری )غیر صفری( از معکوس خود، بزرگ‌تر یا مساوی با آن است. �

19 آن عدد، پنج واحد بیش‌تر است.133 .  نصف مربع عددی از

مربع مجموع دو عدد، کوچک‌تر یا مساوی مجموع مربعات آن دو عدد است. 134 . 
حاصل‌ضرب عددی در نصف خودش، به ‌علاوۀ سه، بزرگ‌تر از خود آن عدد منهای یک است. 135 . 
حاصل‌ضرب عددی در نصف خودش به ‌علاوۀ سه، بزرگ‌تر از خود آن عدد منهای یک است.136 . 
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فصل

آشنایی با منطق و استدلال ریاضی1

قابــل  و  اســت  ســلیقه‌ای  داده‌شــده،  جملــۀ  چــون  نادرســت؛    1‌

ارزش‌گذاری نیست.

بالاخره  یعنی  است،  ارزش‌گذاری  قابل  داده‌شده،  جمله  درست؛    2‌
12 یا اول هست یا نیست.

« البته   1
2 3 « برابر است با »  1

2 3 ‌3  نادرست؛ نقیض گزارۀ »

« هم قابل قبول است.  12 3 جواب »

P   4‌

لذا: است   2n برابر گزاره   n ارزشی حالت‌های  تعداد  زیرا  8؛    5‌

2 83 

2 2 164n   ‌6  16؛ زیرا داریم:�

2 32 2 2 55n n n     گزینۀ »3« زیرا:�   7‌

ح شده در سایر گزینه‌ها قابل ارزش‌گذاری  ‌8  گزینۀ »4«؛ جملات مطر

گزاره محسوب نمی‌شوند. نیستند پس 

گنگ دارد: x2 دو ریشۀ  3 0  گزینۀ »4«؛ معادله   9‌

x x2 3 3    �

وزن افراد، متغیر کمّی نسبتی است. نمودار حبابی، 3 متغیر کمّی اصلی را نشان 

x به کمک اتحاد جمله مشترک قابل تجزیه است: x2 10 9  می‌دهد. عبارت

x x x x2 10 9 9 1    ( )( ) �

‌1 0 گزینۀ »4«؛ گزاره داده شده به زبان فارسی برابر است با: »مجموع اعداد 

حقیقی x و y برابر با 1 است.« برای نقیض کردن آن، چند روش وجود دارد، یکی 

این‌که کلمۀ »است« در جملۀ فارسی داده شده را به »نیست« تبدیل کنیم پس 

گزینۀ )1( مشکلی ندارد، یا می‌توانیم به ابتدای گزارۀ داده شده، عبارت »چنین 

نیست که« اضافه کنیم پس عبارت گزینۀ )2( هم به درستی نوشته شده است. 

« است پس عبارت )3( هم مشکلی ندارد.  ضمناً نقیض » = « برابر با »

 1 1‌

p ارزشp pگزارۀ pارزش گزارۀ

2د 2 25 8 12 

ن

چون

2 2 25 8 13 

2 2 25 8 12 

د  120 120ن1200 1200 

ن

میانۀ داده‌های

1 عدد 2 3 4, , ,

2 نیست. 5/
د

میانۀ داده‌های

1 عدد 2 3 4, , ,

2 است. 5/

p ارزشp pگزارۀ pارزش گزارۀ

ن

مربع هر عدد 
طبیعی دلخواه، 
از خود آن عدد 
کوچک‌تر است.

د

مربع هر عدد طبیعی 
دلخواه، از خود 

آن عدد کوچک‌تر 
نیست. 

ن

معادلۀ
 x x2 3 5 0  
دو ریشۀ حقیقی 

متمایز ندارد. 

د
چون دلتای 

معادله مثبت 
است.

معادلۀ
 x x2 3 5 0  

دو ریشۀ حقیقی 
متمایز دارد.

2ن 3
5 02 0 ( )

د
دقت کنید که

) برابر با  )35
0

1 می‌شود

2 3
5 02 0 ( )

x زیر رادیکال است و لذا  گزاره است و ارزش نادرست دارد؛ چون  2 1‌
گویا محسوب نمی‌شود.  عبارت مذکور، 

گزاره است و ارزش آن نادرست است، مثلًا عدد طبیعی 2 از عدد   3 1‌
کوچک‌تر است. صحیح 3 

گزاره نیست )جملۀ پرسشی است(.  4 1‌

گزارۀ درست است؛ زیرا می‌دانیم دامنۀ تابع، شامل عضوهای اول   5 1‌
زوج‌مرتب‌ها می‌باشد. 

گزارۀ نادرست است کوچک‌ترین عدد اول طبیعی، عدد 2 است نه 1.  6 1‌

گزارۀ درست است )نسبت تعداد دندان‌های خراب هر دو نفر، با معنی است(.   7 1‌

گزارۀ درست است    )عضوهای اول زوج‌مرتب‌ها متفاوت‌اند، پسf تابع است(.  8 1‌

) عددی  )2 n n زوج باشد حاصل گر ‌1 9 گزارۀ نادرست است؛ چون ا
 ( )  2 42 مثبت می‌شود. مثلًا 

گزاره نیست )جملۀ امری است(.   0 2‌

گزاره نیست )جملۀ خبری است، ولی قابل ارزش‌گذاری نیست(.   1 2‌

 است.   3
5

1
2 که گزارۀ نادرست است؛ زیرا می‌دانیم   2 2‌

گزارۀ درست است )اتحاد مربع دوجمله‌ای است(.  3 2‌

این  نمودار  زیرا  است؛  نادرست  گزارۀ   4 2‌
خط از نواحی اول، سوم و چهارم می‌گذرد؛ پس 

فقط از ناحیۀ دوم نمی‌گذرد. )مطابق شکل(

کثر  ‌2 5 گزارۀ درست است؛ چون هر خط عمودی دلخواه، نمودار را حدا
در یک نقطه قطع می‌کند. 
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) پس ارزش گزارۀ داده شده،  )9 3 ‌2 6 می‌دانیم 9 جذر کامل دارد
گزاره هم برابر است با: درست است و نقیض این 

کامل نیست.« »عدد 9 مربع 

 


 )24عددی مرکب است.( )24 عددی مرکب نیست.( � 7 2‌

 
( ) ( )25 9 5 3 25 9 5 3       � 8 2‌

( ) ( )      12 8 12 8 � 9 2‌

 
( ) ( )3 3  q q � 0 3‌

 
 [ ( )] ( )2 4 2 44 2 4 2   � 1 3‌

تعداد ردیف‌های جدول   2 2 1287n  � 2 3‌

گزاره‌ها باشد، خواهیم داشت:  n تعداد  گر ‌3 3 ا

تعداد ردیف‌های جدول     2 512 2
512n n ´Ã¹¨ïÂ¶ ¾Äq\U Hn

�

2 2 99  n n �

‌3 4 درست

‌3 5 درست

p)]‌3 6 نادرست؛ زیرا: ) ( )]    T q F p q
p q

��� ��� �

~ زیرا طبق خاصیت دمورگان داریم: p q  7 3‌

~ ( ~ ) ~p q p q   �

‌3 8 فصلی

‌3 9 درست

گزینۀ »2«  0 4‌

گزینۀ »3«  1 4‌

گزینۀ »2«  2 4‌
گزاره‌ای با  گزاره عطفی درست است. پس باید در جای خالی هم  کل  ارزش 
ارزش درست قرار دهیم. مجموع دو عدد گنگ ممکن است گویا باشد مثلًا:

( ) ( )1 2 2 3 4   


ª¹¬ ª¹¬

IÄ¼¬

� ��� �

با برابر  دمورگان  قانون  طبق   ( )p q حاصل  3؛  گزینه   3 4‌
می‌شود و نیازی به رسم جدول نیست )مگه اینکه فرمول دمورگان  ( ) p q

رو حفظ نباشین که در این صورت مجبور هستین برای تک تک گزینه‌ها جدول رسم کنید.(

یک  باید  خالی  جای  در  پس  است.  درست   1 ردیف  عطفی  گزارۀ   4 4‌

گزارۀ  گزاره: »هر سال 4 فصل دارد«  گزاره درست دلخواه قرار دهیم مثل این 
نادرست  گزاره  باید یک  نادرست است پس در جای خالی  فصلی ردیف 2 

گویا است.« 2 عددی  گزاره: » دلخواه قرار دهیم مثل این 

f است  x( ) f متغیر مستقل x x x( )  2 5 ‌4 5 ردیف 1: در تابع


F

� ��������� ���������                          

کمّی نسبتی است. و درآمد افراد، متغیر 


T

� ������ ������
 

f متغیر  x( ) متغیر مستقل و  x که در تابعِ ذکرشده،  کنید  توجه 
وابسته است. 

) عددی منفی نیست )5 4 ردیف 2: حاصل


T

� ������ ������            

کیفی اسمی نیست.  و رنگ‌ پیراهن افراد، متغیر 


F

� ������� �������                      

ردیف 3 : 18 مضرب 9 است و 2 عددی فرد است. 


(½H¼h²j SwnjIº ½nHq¬¦Ä)k{IM kÄIMF

                   

T

� ��� ���              

ردیف 4 : 2 عددی اول است و شیب هر خط عمودی، تعریف نشده است. 


T

� ������� �������          


k{IM kÄIMT

                       

2 است y برابر x x  2 4 ردیف 5 : طول رأس سهمی1


F

� ������� �������
                

 { , , }0 1 2 


و


F

� �� ��  

x است.  b
a

 
2 با برابر   y ax bx c  2 رأس سهمی   یادآوری   طول 

 x    ( )
( )
4

2 1 2 بنابراین داریم:�

 1 2 5 10, , , ردیف 6 : مقسوم‌علیه‌های طبیعی 10 عبارتند از


T

� ������� �������
               

و میانۀ یک‌سری از داده‌ها همان چارک دوم است. 


T

� �������� ��������    

 ( )100 25 10 5 2
3

3
2

4 4
    



F F

� ��� ��� � ��� ���
( )( ) ( ) ردیف 7 :

F

F

F

T

F

T

F
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کوچک‌تر است ردیف 8 : مربع هر عدد منفی، از خود آن عدد 


F

� ��������� ���������            

و مجموع هر دو عدد فرد، عددی زوج  است. 


T

� ������� �������    

‌4 6 ردیف 1 : عدد 23 زوج است یا 23 عدد اول است.  


T

� ��� ���     

F

� ��� ���                            

ردیف 2 : عدد 58 بر 3 بخش‌پذیر است یا عدد 58 بر 5 بخش‌پذیر است. 


F

� ����� �����  

F

� ����� �����            

گویا است یا 80 عددی مرکب است.   x
x
2

1| |
کسر  : ردیف 3 


k{IM kÄIMT

� ���� ����  

F

� ���� ����               

( ) (( ) ( ) )3 2 44 2    z

F T
��� �� � ��� ��� ردیف 4 : 

کمّی فاصله‌ای است  ردیف 5 : اندازۀ قد افراد، متغیر 


F

� ������� �������
            

کتاب ارغنون نیست.  یا ارسطو نویسندۀ 


F

� ������ ������    

ردیف 6:

     نمودار وِن  تابع نیست یا   2 عددی فرد است. 


F

� ������ ������

) است )2 1 2x  4 به‌صورت 4 12x x  ردیف 7 : تجزیه‌شدۀ عبارت


T

� ��������� ���������
               

   یا 2 عددی فرد است. 

کوچک‌تر از خود آن عدد است ردیف 8 : معکوس هر عدد حقیقی مثبت، 


F

� ���������� ����������

              
یا مجموع هر عدد طبیعی زوج با هر عدد طبیعی فرد، عددی فرد است. 


T

� ���������� ����������    

است،  بزرگ‌تر   15 خودِ از  که   5 می‌شود   15 عدد معکوس  که  کنید  دقت 

گزارۀ اول نادرست است.  پس 

F

T

F

T

T

F



(½H¼h²j SwnjIº ½nHq¬¦Ä).k{IM kÄIMF

� ��� ���

F

T


(.´ÃÀj nHo¤ ´ÃºH¼UïÂ¶ Hn ÂTwnjIº IÄSwnj ½nHq¬oÀ) F

� ��� ���

T

‌4 7 هم‌ارزی داده‌شده، درست است. 

 p p  pp

دنن

ندن

‌4 8 هم‌ارزی داده‌شده، نادرست است.

p p   pp

دند

ندد

9 4‌

 p q  ( )p qp qqpqp

ددنندنن

دننددنن

نددندنن

ننددندد
پس هم‌ارزی داده‌شده درست است. ضمناً به این هم‌ارزی، قانون دمورگان می‌گوییم. 

                                   0 5‌

  p q( )p qp qqp qp

ددنندنن

دنندندد

نددنندد

ننددندد
پس هم‌ارزی داده‌شده درست است. به این هم‌ارزی هم، دمورگان می‌گوییم. 

 1 5‌

 p p q ( )p qqp

دددد

دندد

نددن

نننن

 2 5‌

 p qp ( ) p qp qpqp

ددنندد

دننندد

نددددد

نندننن

سمت راست هم‌ارزی
سمت چپ هم‌ارزی

سمت راست هم‌ارزی
سمت چپ هم‌ارزی

.SwH Swnj ,½k{½jHj ÁpnHï´À uQ k¹TvÀ ·Iv§Ä ,·¼Tw »j ¸ÄH

سمت راست هم‌ارزی
سمت چپ هم‌ارزی

.SwH Swnj ,½k{½jHj ÁpnHï´À









فهرست

آشنایی با منطق و 
استدلال ریاضی 3فصل اول

19فصل دوم

48فصل سوم

تابع

آمار
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آشنایی با منطق و استدلال ریاضی1

گزاره‌ها و ترکیب گزاره‌ها1 درس

ص 3 کتاب درسیپرسش متن

یا...   r یا   q یا   p مانند  انگلیسی  حروف  از  یکی  با  را  گزاره  هر  گزاره‌ها  جبر  در  و  ریاضی  منطق  در 

است.  شده  مشخص  گزاره  سه  و  دو  یک،  ارزشی  وضعیت  زیر  جدول  سه  در  می‌دهیم.  نمایش 

rqpqpp

دددددد

ندنددن

2نددند 21 

نندنن

تعداد ندد  2 42

گزاره ارزشی دو  حالت‌های 

ندن

نند

ننن

تعداد حالت‌های ارزشی سه گزاره  2 83

دهید. تشکیل  گزاره  چهار  ارزشی  وضعیت  نمایش  برای  را  جدولی  شما 

pددددددددنننننننن

qددددننننددددنننن

rددننددننددننددنن

sدندندندندندندندن

 گزاره ارزشی چهار  تعداد حالت‌های   2 164 �
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ریاضی و آمار 2 

ص 4 کتاب درسیکاردرکلاس

کنید. مشخص  را  یک  هر  ارزش  سپس،  کنید؛  بیان  را  گزاره  نقیض  زیر  حالت‌های  از  یک  هر  در 

نکته

 »p را به صورت»نقیض  آن  و  ~) نمایش می‌دهیم  )p با را   p گزارۀ  نقیض 

کافی است  گزاره  که p« می‌خوانیم برای بیان نقیض یک  یا »چنین نیست 

کنیم.  نفی  را  فعل جمله 

است. درست  گزارۀ  یک  نیست.   زوج   5 عدد  گزاره:  نقیض  است.  زوج   5 عدد  الف( 

نیست.   برقرار   » 4 2 2  « تساوی  گزاره:  است.نقیض  برقرار   » 4 2 2  « تساوی  ب( 

است. نادرست  گزارۀ  یک 

گزارۀ  یک  نیست.   کوچک‌تر   15 از   12 عدد  گزاره:  است.نقیض  کوچک‌تر   15 از   12 عدد  پ( 

است. نادرست 

گزارۀ  یک  نیست.   افلاطون  گرد  شا ارسطو  گزاره:  نقیض  است.  افلاطون  گرد  شا ارسطو  ت( 

است. نادرست 

ندارد.  قرار  آسیا  غرب  منطقۀ  در  ایران  گزاره:  نقیض  دارد.  قرار  آسیا  غرب  منطقۀ  در  ایران  ث( 

است. نادرست  گزارۀ  یک   

است. درست  گزارۀ  یک    ( ) ( )5 4 3 7   گزاره:  نقیض   ( ) ( )5 4 3 7   ج(

نکته

دیگر  عبارت  به   .»  می‌شود»  » نقیض» و   » می‌شود»  » نقیض»

نقیض »کوچک‌تر است« می‌شود »کوچک‌تر نیست« و یا »بزرگ‌تر یا مساوی 

مساوی  یا  »کوچک‌تر  می‌شود  مساوی«  یا  »کوچک‌تر  نقیض  و  است.« 

نیست« و یا »بزرگ‌تر است.«

«، به عبارت دیگر نقیض »بزرگتر است«  « می‌شود » « و نقیض » « می‌شود »  نقیض »

است«  مساوی  یا  »بزرگتر  نقیض  و  است«  مساوی  یا  کوچک‌تر   « یا  نیست«  »بزرگتر  می‌شود 

یعنی »کوچکتر است«. نیست«  یا مساوی  »بزرگتر  می‌شود 

یا مساوی صفر است.(. کوچک‌تر   a( نیست  a مثبت  نقیض  a مثبت است  نتیجه: 

یا مساوی صفر است.(. بزرگ‌تر   a( نیست  a منفی  نقیض  a منفی است 

. بالعکس  و  نقیض »a مثبت است« نمی‌شود »a منفی است.«  که  کنید  توجه 
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ص 4 کتاب درسیپرسش متن

درستی  به  نسبت  استنباطی  چه  بگیرید.  نظر  در  را  است«  اول  عددی   7 و  است  فرد   3 »عدد  گزارۀ 

دارید؟  گزاره  این  نادرستی  یا 

گزارۀ »عدد 3 فرد است.« و »7 عددی اول است.« درست است،  با توجه به اینکه ارزش هر دو 

)ترکیب عطفی( درست است. ترکیبی  گزارۀ  ارزش  پس 

ــه  چـ اســـت«،  زوج   4 عـــدد  و  اســـت  ارســـطو  گرد  ــا شـ »افلاطـــون  ــزارۀ  گـ کـــذب  و  صـــدق  بـــه  نســـبت 

داریـــد؟  اســـتنباطی 

به  توجه  بدون  است،  نادرست  است.«  ارسطو  گرد  شا »افلاطون  گزارۀ  ارزش  اینکه  به  توجه  با 

)ترکیب  ترکیبی  گزارۀ  ارزش  گفت  زوج است.«، می‌توان  گزارۀ »عدد 4  ارزش  نادرستی  یا  درستی 

نادرست است.  عطفی( 

نکته

یا حرف  لفظ  با   q و   p گزارۀ ساده  ترکیب عطفی دو  از  که  گزارۀ مرکب  یک 

هر  ارزش  که  است  درست  زمانی   ، ( )p q است شده  تشکیل  »و«  ربط 

باشد. گزاره درست  دو 

ص 5 کتاب درسیپرسش متن

چه  در  را  او  گفتۀ  صدقِ  است«؛  مهره‌دار  یا  است  پرنده  حیوان،  »آن  بگوید:  شما  به  شخصی  گر  ا

می‌کنید؟ تأیید  صورتی 

ترکیبـــی  گـــزارۀ  ایـــن  کل  ارزش  باشـــد،  گزاره‌هـــا درســـت  از  یکـــی  ارزش  کـــه حداقـــل  در صورتـــی 

اســـت. درســـت 

بوده  تیرۀ مهره‌داران  از  نه  و  بوده است  پرنده  نه  نظر  که حیوان مورد  بررسی معلوم شود  از  گر پس  ا

خیر است؟  بوده  درست  ارزش  دارای  مذکور  گزارۀ  آیا  است، 

نکته

q یا حرف ربط »یا«  p, گزارۀ سادۀ که از ترکیب فصلی دو  گزاره مرکب  یک 

گزاره‌ها  از  یکی  ارزش  حداقل  که  است  درست  زمانی  است،  شده  تشکیل 

هر  که  است  نادرست  زمانی  تنها  فصلی،  گزارۀ  این  واقع  در  باشد،  درست 

باشند. نادرست  گزاره  دو 
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ریاضی و آمار 2 

ص 7 کتاب درسیکاردرکلاس

نمونه،  مانند  صورت  این  در  باشد،  دلخواه  گزاره‌ای   r و  نادرست  گزاره‌ای   q و  درست  گزاره‌ای   p گر  ا

کنید: مشخص  امکان،  صورت  در  را  زیر  مرکب  گزاره‌های  از  یک  هر  ارزش 
1( ( )q p r  �

ارزش  به   ( )q p r  گزارۀ  ارزش  لذا  و  بوده  درست  مقدم  انتفای  به   ( )q p گزارۀ )ارزش 

دارد.( بستگی   r )2گزارۀ  ( )p q r  �

گزاره‌ای،  گزارۀ درست با هر  گزاره‌ای درست است، بنابراین با توجه به اینکه ترکیب فصلی یک   p
، درست است. ( )p q r  p و در نتیجه ارزش گزارۀ q دارای ارزش درست است، ارزش گزارۀ
3( ( )p q r  �

p نادرست و ترکیب  q گزارۀ ارزش  گزاره‌ای نادرست است، در نتیجه   q و  گزاره‌ای درست   p
)) نادرست است. ) )p q r  عطفی آن با هر گزارۀ دیگری نادرست است. بنابراین ارزش گزارۀ 
4( ( ) qr p  �
ارزش  ، همواره درست است. پس  r p گزارۀ شرطی ارزش  بنابراین  گزاره‌ای درست است،   p

نیز درست است.  ( )r p q  )5گزارۀ  ( )r p q  �

نادرست  گزاره‌ای   q وچون  است  درست   r pÞ گزارۀ ارزش  نتیجه  در  است  درست  گزاره‌ای   p
بود. نادرست خواهد   ( ) qr p  گزارۀ  ارزش  بنابراین  می‌باشد، 

6( (p q) r  �

است،  نادرست   p qÞ گزارۀ ارزش  نتیجه  در  است  نادرست  گزاره‌ای   q و  درست  گزاره‌ای   p
ارزش درست است. دارای  انتفای مقدم،  به   ( ) rp qÞ Þ گزارۀ  بنابراین 

7( ( )p q r  �

p نادرست است  q گزارۀ عطفی گزاره‌ای نادرست است، بنابراین ارزش   q گزاره‌ای درست و  p
ارزش درست است. دارای  انتفای مقدم  به   ( )p q r  گزارۀ و 

ص 9 کتاب درسیکاردرکلاس

یک  هر  ارزش  نمونه،  مانند  باشد،  دلخواه  گزاره‌ای   r و  نادرست  گزاره‌ای   q و  درست  گزاره‌ای   p گر  ا
کنید: مشخص  امکان  صورت  در  را  زیر  مرکّب  گزاره‌های  از 

یادآوری

گزارۀ p و  که دو  p تنها در صورتی درست است  q گزارۀ دوشرطی 1- ارزش 
گزاره درست یا نادرست باشد.( . )ارزش هر دو  p q q هم‌ارزش باشند؛ یعنی
p تنها زمانی نادرست است که p درست و q نادرست باشد. q 2- گزارۀ شرطی
p تنها زمانی نادرست است که هم p و هم q نادرست باشند. q 3- گزارۀ فصلی
p تنها زمانی درست است که هم p و هم q درست باشند. q 4- گزارۀ عطفی
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1( ( )p q r  �

p نادرست است  q ، بنابراین ارزش گزارۀ (p T , ) q F گزاره‌های p و q هم‌ارزش نیستند

گزارۀ ارزش  پس  است؛  نادرست  ارزش  دارای  دیگری  گزارۀ  هر  با  آن  عطفی  ترکیب  نتیجه  در  و 

نادرست است.  ( )p q r⇔ ∧
2( (~ p q)  r �

گزاره‌ای،  هر  با  درست  گزارۀ  یک  فصلی  ترکیب  لذا  و   (~ )p q T  پس  ~ p q F  چون

است. درست  ارزش  دارای 
3( ( ) ( )p q p q   �

است؛  نادرست  نیز   p q گزارۀ ارزش  همچنین   ، ( )p q F  بنابراین  q F و  p T

گزارۀ ارزش   ، ( ) ( )p q p q F    اینکه به  توجه  با  بنابراین   . ( )p q F  یعنی

) درست است. ) (p )p q q  
4( (~ ) ( )p q p q   �

گزارۀ ارزش  نتیجه  در  و   ( )p q F  طرفی از   . ( ) F p q∨ ≡ بنابراین   p q Fº º

آن هم‌ارزش هستند.  زیرا هر دو طرف  ) درست است،  ) ( ) p q p q∨ ⇔ ⇒

5( (~ ~ ) ~ ( )p q p q   �

ارزش ضمنـــاً  بـــود.  خواهـــد  نادرســـت    ( )p qÚ ارزش پـــس  اســـت  درســـت   ( )p qÚ ارزش

 » Û گزاره داده شـــده نادرســـت اســـت، چون دو طرف » کل  )  درســـت اســـت؛ لذا ارزش  ) p qÚ

هم ارزش نیستند.
6( ( ) ( )r p p q  

. (p q) F∧ ≡ q بنابراین ترکیب عطفی آن با هر گزارۀ دیگری دارای ارزش نادرست است؛ یعنی F

گزارۀ r درست  گر ارزش  . بنابراین ا r p که r در صورتی درست است  p گزارۀ از طرفی ارزش 

گر ارزش گزارۀ r نادرست  ) نادرست خواهد بود و ا ) (p q)r p
T F

  
 

، ارزش گزارۀ ( )r T باشد

) به  ) ( )r p p q   گزارۀ شرطی ، ارزش  ( )r p F  ، با توجه به اینکه ( )r F باشد

 است. r گزارۀ با  گزارۀ داده‌شده، هم‌ارز  کل  ارزش  انتفای مقدم درست خواهد بود. پس 

7( (p q) (p q)  

. بنابراین با توجه به  (p q) F∧ ≡ ) و )p q T∨ ≡ ،q گزارۀ گزارۀ p و نادرستی  با توجه به درستی 

نادرست است.  ( ) ( )p q p q   گزارۀ ارزش  ندارند،  یکسانی  ارزش  گزاره  اینکه دو 
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کنید: بررسی  را  زیر  هم‌ارزی‌های  از  یک  هر  درستی  ارزش‌ها  جدول  از  استفاده   با  مثال

)الف ( ) (~ )p q p q   �

~ p qp q~ pqp

ددندد

دنننن

ندددد

ننددد

، هم‌ارزی داده‌شده درست است. آخر به دو ستون  توجه  با 
)ب ( ) (~ ~ )p q q p   �

~ ~q pp q~ q~ pqp

ددنندد

دنندنن

نددندد

نندددد

نکته
گزاره،  دو  این  می‌نامیم.   p q گزارۀ نقیض  عکس  را   ~ ~q p گزارۀ

هم‌ارز هستند.

)پ ~ (p q) (~ p ~ )   q

~ ~p q~ ( )p q( )p q~ q~ pqp

ددنندنن

دننددنن

نددندنن

ننددندد

نکته
یعنی آن؛  مشابه  و   ~ ( ) ~ ~p q p q   یعنی هم‌ارزی،  یا  قانون  این 

قوانین دمورگان معروف‌اند. به   ~ ( ) ~ p ~ qp q  



ی
ض

یا
ل ر

دلا
ست

و ا
ق 

ط
من

با 
ی 

نای
ش

:   آ
ل  1

ص
ف

9

)ت p p q p  ( ) �

p p q ( )p qqp

دددد

دنند

ندنن

نننن

نکته
به   p p q p  ( ) یا  p p q p  ( ) یعنی بالا  هم‌ارزی  یا  قانون 

قوانین جذب معروف‌اند.

)ث  ( ~ ) , ( ~ )p p T p p F    �

p p ~p p ~~ pp

دندن

نددن

نکته
نادرست  همواره  گزارۀ  را   ( ~ )p p و درست  همواره  گزارۀ  را   ( ~ )p p

می‌گویند.

ص 10 و 11 کتاب درسیتمرین

کنید. کامل  را  زیر  جدول   ۱
نادرستدرستگزارهردیف

آخرین 1 اسلام  و  است  قرآن  )ص(  اسلام  پیامبر  معجزۀ  بزرگ‌ترین 
است. الهی  دین 



2
است. زوج  عددی  فرد  عدد  هر  مربع  آنگاه  است  فرد  عددی   2 گر  ا

باید  ترکیب شرطی  برای درست بودن  تالی نادرست است  )چون 
باشد.( نادرست  مقدم 



� �� ��د � ������� �������د

� ������ ������ن �ن ��� ���
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نادرستدرستگزارهردیف

3

گر تهران پایتخت ایران است، آنگاه استان تهران بزرگ‌ترین استان  ا

و  درست  مقدم  پس  است  نادرست  شرطی،  )ترکیب  است.  ایران 

باشد.( نادرست  باید  تالی 



44 2 2 8 43 2 3   

است.5 کامل  مربع   18 آنگاه  باشد،  زوج   7 عدد  و  اول   3 عدد  گر  ا

است.6 اول   5 عدد  آنگاه  باشد،  منفی  یا  زوج  عددی   2 گر  ا

است.7 اول  معلم  افلاطون  آنگاه  است،  ثانی  معلم  فارابی  گر  ا

امام خمینی )ره( در سال 1343 تبعید و در سال 1357 به ایران بازگشتند.8

9

آوردند پیامبر، اسلام  از  که پس  اولین مردی است  حضرت علی )ع( 

است. شیعیان  امام  اولین  )ع(  علی  حضرت  و 



برعکس.10 و  است  فرد  عددی   5 آنگاه  گر    ا

گزاره‌های  گزاره‌ای دلخواه باشد، ارزش هر یک از   r گزاره‌ای نادرست و  q گزاره‌ای درست و  p گر 2 ا
کنید: مشخص  امکان  صورت  در  را  زیر  مرکّب 

)الف ( )p r p  �

گزارۀ ارزش  نتیجه  در  است؛  درست  گزاره‌ای   p r بنابراین است،  درست  گزاره‌ای   p

) درست است. ) pp r 

�د ���� ����

��ن���د� ��

�ن �� �� �ن ���� ����

��د� �� �د ��� ���

�ن ��� ��� �د ��� ���

� ����� �����د �د ����� �����

�د ��������� ���������

�د ������� �������

�د ��� ��� د

5 2

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)ب ( )q r r  �

مقدم  انتفای  به   ( )q r r  و نادرست  گزاره‌ای   q r بنابراین است،  نادرست  گزاره‌ای   q

درست است.
)پ ( ) (~ )p q p r   �

اینکه  با توجه به  ) نادرست هستند.  ) p rÙ ) و )p qÙ گزارۀ ، بنابراین هر دو   p q Fº º

گزاره دوشرطی درست است. رابطۀ دوشرطی یکسان است، پس  ارزش دو طرف 

)ت (~ q p) ( )  p q �

ارزش  با  گزاره‌هایی   p و    q چون  طرفی  از   . ( )p q F⇔ ≡ بنابراین نیستند،  هم‌ارزش   q و   p

؛ بنابراین با توجه به اینکه دو طرف رابطۀ دوشرطی هم‌ارزش  ( ) q p T⇒ ≡ درست هستند، 

گزاره نادرست است. نیستند، پس ارزش 
)ث (p ) (~ ~ )  q q p �

طرف  دو  اینکه  به  توجه  با  هستند.  نادرست  گزاره‌هایی  دو  هر   ( ) q pÞ و  ( )p qÞ

شرطی  گزارۀ  دو  واقع  )در  است.  درست  گزاره  ارزش  هستند،  هم‌ارزش  دوشرطی  رابطۀ 

یکدیگر می‌باشند.( نقیض  ) عکس  ) , ( ) q p p q 
)ج (q ) (r )  r p �

گزارۀ ارزش  نتیجه  در  است؛  درست  همواره   r p بنابراین است،  درستی  گزارۀ   p

) نیز همواره درست است. ) ( )q r r p∨ ⇒ ⇒

گزارۀ شرطی  گر تالی درست باشد صرف نظر از ارزش مقدم این  گزارۀ شرطی ا که در  کنید  )توجه 

همواره درست است.(
)چ (~ ) ~p r q  �

(( همــواره درســت  ~ p r غ از ارزش ) ~) )فــار ) ~p r q  گــزارۀ  ، پــس ارزش   q Tº

خواهــد بود.
)ح (~ ~ )q p r  �

یک  نیز   (~ ~ )q p r  عطفی  ترکیب  بنابراین  است،  نادرست  گزارۀ  یک   (~ ~ )q p

نادرست است. گزارۀ 
)خ ( )r p p  �

نیز   ( )r p p  گزارۀ درست است، در نتیجه r یک  pÞ بنابراین گزاره‌ای درست است؛   p

گزاره‌ای درست است.
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دهید: نشان  ارزش‌ها  جدول  از  استفاده  با  را  زیر  هم‌ارزی‌های  از  یک  هر  درستی   3
)الف ~ ( ) (~ ~ )p q p q   دمورگان(  )قانون  �

~ ~p q~ ( )p qp q~ q~ pqp

FFTFFTT
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TTFFTTF

TTFTTFF

)ب p r p q p r     (q ) ( ) ( ) )توزیع‌پذیری(   �

( ) ( )p q p r  p rp qp q r ( )q rrqp

TTTTTTTT
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TTFTTTFT

FFFFFFFT
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FFFFTFTF
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FFFFFFFF

)پ p p q p  ( ) جذب(  )قانون   �

p p q ( )p qqp

TTTT

TTFT

FTTF
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)ت (p p) T �
p pp

TT

TF




